

## 凤凰岭上新风起

——孝义市西辛庄镇踔厉奋发迈步新征程

□ 文/武姝君 图/武斌

登临凤凰岭,俯瞰西辛庄,青山苍翠,白云悠悠。这一神秘、富饶的土地,从美丽的民间传说中走来,凭滚滚乌金富甲一方,走过日新月异的新农村建设时期,历经坎坷曲折的调产转型之路,负重前行,勇毅奋发,坚持以"一三五三"工作思路为牵引,高点站位、高位推动,迈步走向高质量发展的新征程。

南邻灵石,西接交口,作为孝义的西南大门,西辛庄镇镇域总面积75平方公里,下辖21个行政村,1个社区,7个搬迁进城小区。耕地面积41270亩,总户数7000余户,总人口20009人。"12·15"事件如一剂"清醒剂",在深刻教训下,西辛庄镇从困局中破解难题,在反思中寻找出路,以党建为引领,用猛药去沉疴,发挥主观能动,引导干群联动,推进整治行动。

## 人居环境整治:满目青山展新姿

月季花开香满路,挺拔的毛白杨下,一片芳香又兼 顾颜值的月季林成为走进西辛庄镇的第一道风景。

山行转角槿花红,金黄色的金枝槐搭配黄绿色的卫 矛球,间以淡粉、淡紫的木槿花,层次分明的乔灌搭配, 让曾经的荒废地成为了特色微景观,提升了路口、公路 转角的景观品质。

变废为景,万象更新。沿着蜿蜒曲折的公路一路向西,昔日的东庄沿村因村庄搬迁后荒废为垃圾场,西辛庄镇集中一个星期清理垃圾,回填黄土,进行了高标准绿化。坚持"边坡治理小而优"的原则,将沿线两侧较为陡峭的山坡用鱼鳞坑品字形交错排列,既减少水土流失,保护环境,又形成多层次的景观空间,打造出"乔灌草"梯次分明,"山坡谷"起伏变化,"花树石"疏密有致的景观大道。

西辛庄村人口较多,交通便利,素有凤凰岭下第一村的美誉。专项行动以来,筹资10万元以"干净、整洁、有序、舒适"的标准对沿街门市进行重新粉刷,对破损广告牌进行了全部更换,月季、龙爪槐等绿化美化沿街道路,村庄面貌焕然一新。

从今年开春以来,该镇党委牵头抓总,及时部署,坚持"党委总抓、支部推进、党员带头"工作思路,对国道、镇村主干道、企业"一公里"范围等进行全面清理,共出动人员1800人次,出动挖机18台班,动用三轮车160余辆次,共修剪树枝3000余株,清理垃圾1500余吨,清除杂草2万余平方米,涂红刷白行道树3000余株,修筑挡墙500余米,修剪绿化带200余平方米,制作标志标识牌1个,清理路段10余公里。

通过补植补栽,环境整治,沿线的风景每天都有新变化,党员干部群众精神风貌为之一振。人居环境整治就像为处在低谷的西辛庄做了一次全身体检,全面整形,打响了西辛庄镇重整旗鼓、爬坡过坎的第一枪。

"村里矛盾少了,环境卫生治理不留死角,日间照料中心方便实惠,真是实实在在为老百姓办了好事了!""群众反映的出行难解决了,新铺了油路,牌楼和房屋外墙重新粉刷了,廉政文化上墙,村庄有生气有活力了!"

一鸡鸣三县,闹访阻发展。大王庄村位于孝义、交口、灵石三县交界处,党组织软弱涣散,村情复杂,信访矛盾突出,为有效治"乱",实现乡村振兴,该村通过党建引领,促进基层治理,有力推动解决群众"急难愁盼"问题,以治理整治的实际成效回应群众期盼、赢得群众认可,切实增进了群众对党组织的信任和感情。

"进村主干道路之前破损严重, 容易积水,下雨天出行很不方便", 据大西沟联村党总支书记武俊锋介

青山藏古村,大棚助农富。走进自 古即为孝义西南之名村的王才堡村,一 栋栋大棚在青山的掩映下分外醒目,棚 内生机盎然,社员们正忙着打掐西红 柿。

"21个大棚,西红柿有8个棚,一天一个棚能产200—500斤左右,打掐一天能赚70元,还管一顿午饭",社员们快言快语,棚内温度高,她们不由加快了手上的速度。

74岁的赵仁拴在大棚间忙进忙出,浇水、除草,"一年能赚7000多,在家门口就能就业,和大家一起干活,说说笑笑,日子很充实"。

春禾扶贫攻坚造林农民专业合作 社成立于2017年,名为"春禾",寓意合

## 党建引领:沃野之上清风来

绍,今年以来,投资20余万元修缮主干道路2.5公里,投资50余万元,对全村道路全部整修、重新铺油。投资15万元,累计出动人员120余人次、车辆80余辆次,对村庄内外环境卫生进行全面清理,修补残垣断壁20余处,彻底清理垃圾堆20余处,集中倾倒各类垃圾30余吨,栽植月季花、冬青等100余平方米,粉刷墙面5000余平方米,替换更新12套健身器材

"胸中有廉日月长,心底无私天 地宽",走在村庄街道、清廉文化活动 广场,廉政文化、廉政诗词、廉政彩绘 上墙上栏,人眼人心。闲暇之余,村 民在清风亭下棋、打牌、锻炼、话家常、议村务,矛盾化解在平时。党员干部在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶,党性意识、规矩意识明显增强,支部建设制度化、规范化水平有效提升。

"日间照料中心每天中午免费为 老年人提供一顿饭,让老年人老有所 养,解除年轻人在外打拼的后顾之 忧。"跟着大王庄村村委主任赵彩虹走 进300余平方米的日间照料中心,窗明 几净,设施齐全,村民们三五成群唠家 常,打牌、下棋、午休,全村65岁以上老 人全部免费就餐,老有所养,老有所 乐。

## 产业惠民:深耕山区唱响"春禾"品牌

作社就如春天的禾苗,健壮成长。"春禾"是一个由能人领办,脱贫户参与的造林专业合作社,有20名社员,其中脱贫户15人,平均年龄为55岁,主要业务为造林绿化、树木管护、小杂粮种植、蔬菜种植及环境整治等。

合作社每年可为脱贫户提供近30 个工作岗位,不仅解决了村民就业难问题,还可习得一技之长。为了帮助社员掌握必要的核桃树修剪技能,镇政府特聘请市林业局核桃办技术顾问精心培育,目前已有8名成员成为技术骨干,有5名成员取得吕梁市、孝义市 的树木修剪、园林绿化、玉米种植的结业证书。

西辛庄镇位于西部山区,昼夜温差大,无霜期短,非常适合小杂粮的种植。合作社于2019年注册了"春禾财堡"小米商标,并与中国富硒产业协会合作,发展富硒杂粮。据合作社负责人张瑞勇介绍,今年合作社选取地理环境好、空气清新的陶口原村作为试验田,并与村里19户脱贫户签订了收购合同,免费提供种子、肥料,丰收后,统一同,免费提供种子、肥料,丰收后,统一日期













